

**Отзыв на магистерскую диссертацию магистра II курса исторического факультета Красноярского государственного педагогического**

**университета им. В.П. Астафьева**

**Чекушкиной Оксаны Андреевны**

**«Общественно-политические молодежные объединения на современном этапе развития Красноярского края, через призму социальных сетей (на примере «ВКонтакте»). Потенциал использования темы на уроках обществознания и во внеурочной работе»**

Проблема воспитания гражданских чувств, патриотизма, активной жизненной позиции уже давно поставлена в ряд первоочередных задач перед системой современного российского образования.

Зачастую на практике дело ограничивается школьными проектами по изучению конституции, или волонтерскими молодежными движениями, а в учебниках по обществознанию можно найти стереотипные главы с официозным содержанием, которое совершенно не воспринимается учениками, особенно подросткового возраста.

Подросток не просто не воспринимает официозный язык, но и, в силу возрастных особенностей, часто негативно, протестно относится к содержанию такого рода учебных занятий.

Однако, именно подростки становятся объектом пристального внимания и влияния различного рода политических и общественных объединений, в том числе и экстремистского, антисоциального характера, что ставит проблему не только методов воздействия школы на ученика, но и содержания материала, на основе которого будут проводиться уроки гражданской проблематики.

Диссертация представляет собой весьма проработанный с научной точки зрения и полезный в практическом смысле (школьной работы) труд.

Оксана Андреевна занимается вопросами молодежных движений на протяжении ряда лет, ее ВКР бакалавра была посвящена праворадикальным движениям. Кроме того, имеется довольно хорошая апробация темы в виде научных публикаций.

Данная работа основана на изучении в качестве источника социальной сети «В контакте», для чего потребовалось проявить хорошие профессиональные навыки, учитывая, что источник довольно новый и работ, посвященных изучению социальных сетей еще не много.

Для написания диссертации была изучена теоретическая литература не только по истории, но и социологии, политологии, праву, что позволило провести самостоятельное полноценное междисциплинарное исследование: был проведен контент-анализ содержания страниц молодежных движений, выделены критерии для оценки и сравнения молодежных общественных

движений, проведен анализ участников групп и многое другое. Особо надо отметить, что работа посвящена анализу движений именно Красноярского края.

Таким образом, без преувеличения можно сказать, что работа Чекушкиной О.А. имеет научную ценность.

Помимо этого, в соответствии с направленностью магистерской программы, в диссертации содержится разработанная методическая часть, предлагающая конкретные приемы работы как на уроках обществознания, так и во внеурочном формате на основе адаптированной для школы части исследования.

Думаю, не стоит отдельно доказывать ту актуальность, которую имеет использование для работы со старшеклассниками именно материала социальных сетей, активными пользователями которых они являются.

Большой объем работы, таким образом, вполне приемлем, так как теоретическая часть диссертации является основой для методической разработки.

Следует отметить большую самостоятельность и ответственность диссертантки при выполнении работы.

Таким образом, представленная магистерская диссертация Чекушкиной Оксаны Андреевны заслуживает высокой оценки комиссии.

Старший преподаватель  
каф. Всеобщей истории  
КГПУ им. В.П. Астафьева Эберхардт М.В.  
22.06. 2020

